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Important !
• Les réponses sont à donner directement sur le sujet. N'oubliez pas de noter votre nom.

• Les documents sont interdits et les calculatrices autorisées ; les téléphones portables même

utilisés comme calculatrice, sont formellement interdits sur les tables.

• Sauf indication contraire, les notations utilisées sont celles du cours.

• Il sera tenu compte de la présentation et de la justi�cation des résultats : tout résultat

non justi�é ne donnera lieu à aucun point.

• Le barème fourni est seulement indicatif : il peut évoluer.
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Exercice 1 Fécondité des femmes de 20 à 30 ans . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ./12

Le tableau ci-dessous donne l'âge (âge révolu en années entières) lors de la naissance de leurs enfants des
femmes âgées de 20 à 30 ans ayant eu un enfant en France en 2009. 1

Âge 20 ans 21 ans 22 ans 23 ans 24 ans 25 ans 26 ans 27 ans 28 ans 29 ans 30 ans
Fréq. 2,81% 3,75% 4,92% 6,10% 7,57% 9,38% 10,93% 12,45% 13,65% 14,07% 14,37%

esp
esp
esp

Remarque : Vous pouvez utiliser les lignes supplémentaires du tableau ci-dessus pour détailler vos résultats.
Vous pouvez également utiliser l'espace supplémentaire laissé en page 3.

1. Quelle est la population étudiée ? Quelle est la variable étudiée ? Quel est le type de la variable étudiée ?

2. Construire, sur le quadrillage ci-dessous, le diagramme cumulatif de la distribution.

1. Source : Données INSEE, http://www.insee.fr.
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3. Calculer l'âge moyen des femmes âgées de 20 à 30 ans ayant eu un enfant en 2009. Calculer l'écart type
de l'âge des femmes âgées de 20 à 30 ans ayant eu un enfant en 2009.

4. Déterminer, par la méthode de votre choix (que vous justi�erez convenablement), les quartiles de l'âge
des femmes âgées de 20 à 30 ans ayant eu un enfant en 2009.
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5. Dans un autre pays (appelé G), l'âge moyen des mères âgées de 20 à 30 ans ayant eu un enfant en 2009
est 23, 12 ans avec un écart type de 3, 34 ans. Une femme de 25 ans ayant eu un enfant en 2009 est-elle
plus �précoce� en France qu'une femme de 22 ans ayant eu un enfant en 2009 dans le pays G ?

6. Si la population des femmes âgées de 20 à 30 ans ayant eu un enfant en 2009 avait systématiquement un
autre enfant 3 ans plus tard, quel serait alors l'âge moyen de ces femmes au moment de la naissance de
cet enfant suivant ? Quel serait l'écart type de cet âge ? Quelle serait la médiane de cet âge ?
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Espace supplémentaire à utiliser au besoin :

Exercice 2 PIB dans le monde. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ./8

Le tableau ci-dessous donne le regroupement en classes des PIB de 182 pays répertoriés par le FMI en 2009 2.

PIB ni

[0, 1 200[ 17
[1 200; 4 000[ 18
[4 000; 8 000[ 19
[8 000; 12 000[ 16
[12 000; 20 000[ 14
[20 000; 50 000[ 28
[50 000; 100 000[ 14
[100 000; 225 000[ 18
[225 000; 500 000[ 20
[500 000; 15 000 000[ 18
Total 182

Remarque : Vous pouvez utiliser les colonnes supplémentaires du tableau ci-dessus pour détailler vos
résultats. Vous pouvez également utiliser l'espace supplémentaire laissé en page 7.

1. Quelle est la population étudiée ? Quelle est la taille de cette population ? Quelle est la variable étudiée ?

2. Source : BIP 2009 nach Ländern, In der World Economic Outlook Database, April 2010, des Internationalen Währungsfonds.
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Quel est le type de cette variable ?

2. Construire la courbe de Lorenz du PIB dans ces 182 pays sur le quadrillage ci-dessous.
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3. Calculer l'indice de Gini des PIB dans ces 182 pays.

4. Commenter la courbe de Lorenz et la valeur de l'indice de Gini.
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Espace supplémentaire à utiliser au besoin :

Exercice 3 Dates d'enregistrement de contrats agraires . . . . . . . . . . . . . . . . . . /10

L'histogramme ci-dessous donne la répartition de la date de réalisation de contrats agraires tous issus d'un
même corpus de documents rédigés dans le Lot (seigneurie de Castelnau Montratier) entre 1200 et 1600. 3

3. Ces documents sont conservés aux archives du Lot et les données sont adaptées du projet GraphComp : http://graphcomp.

univ-tlse2.fr.
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1200 1250 1300 1350 1400 1450 1500 1550 1600
Dates

Répartition des dates de réalisation des contrats agraires

Dates ni

[1200; 1260[ 120
[1260; 1280[

Total

Remarque : Vous pouvez utiliser les colonnes supplémentaires du tableau ci-dessus pour détailler vos
résultats. Vous pouvez également utiliser l'espace supplémentaire laissé en page 10.
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1. Quelle est la population étudiée ? Quelle est la variable étudiée ? Quel est son type ?

2. À partir de l'histogramme et du tableau ci-dessous, complétez les deux colonnes du tableau avec les classes
et leurs e�ectifs respectifs. Indication : Pour cela, on pourra, par exemple, déterminer l'aire, en cm2 de
chaque classe sur l'histogramme.

3. Déterminer la médiane de cette série statistique.

4. On donne : X = 1374, 7 et σ(X) = 83, 8. Calculer le coe�cient d'aplatissement de cette série statistique.
Commentez celui-ci en vous appuyant sur l'histogramme.
Question bonus ! (Hors barème mais donnant droit à un point supplémentaire et un bonbon) : Pouvez-vous
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trouver une explication historique à ce phénomène ?

Espace supplémentaire à utiliser au besoin :
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